



## 院士眼中的创新关键词

### ——“十五五”科技坐标解读之三



穿越亿万里来到我们身边？嫦娥六号月壤为解开这些谜题提供了关键线索。

10月21日,《美国国家科学院院刊》报道,我国科研人员在嫦娥六号月壤样品中发现罕见陨石撞击残留物,不仅证实了小行星碎片能够从太阳系外围“长途跋涉”至内太阳系,也为解释月球上的水的来源开辟了新思路。

这是我国基础研究不断突破的一个缩影。

《建议》明确,“十五五”时期,“基础研究和原始创新能力显著增强”,“加强基础研究战略性、前瞻性、体系化布局,提高基础研究投入比重,加大长期稳定支持”。

“基础研究是原始创新最主要的源泉和根基。轻视基础研究,基本等同于扼杀原始创新的未来。”中国科学院院士、中国科学院国家空间科学中心主任王志认为,《建议》强化基础研究部署,是加快高水平科技自立自强、发展新质生产力的必然要求。

长期从事常规—非常规油气地质学理论与勘探工作的中国科学院院士邹才能认为,基础研究的重要性怎么强调都不为过。

“基础研究的突破引领我国能源行业不断

跃升。”邹才能深有感触。他带领团队针对非常规油气急需解决的关键科学问题和技术难题,开展了系统性的基础研究工作,构建了非常规细粒沉积学、非常规油气储层地质学等完整学科内容,揭示了非常规油气大面积“连续型”聚集规律等。

近些年,我国高度重视基础研究,持续加大基础研究投入,已经取得了初步成效。数据显示,2024年我国全社会研发投入超3.6万亿元,较2020年增长48%;研发投入强度达2.68%;研发人员总量位居世界第一。其中,基础研究经费达2497亿元,较2020年增长超过70%。

面向未来5年,中国科学院院士、中国科学院高能物理研究所研究员王贻芳认为,增强基础研究和原始创新能力,要从强化稳定支持和鼓励自由探索着手。

“一方面,当前科研经费过度依赖短期项目竞争,导致需要长期投入的研究难以启动,更难以持续。”王贻芳建议,“在维持现有竞争体系的同时,划拨10%~20%的基础研究经费设立稳定支持资金,专项用于鼓励对重大科学问题的长期探索。”

(下转A3版)

量,竟然带来了巨大的反应差异。”

温晓东告诉笔者,这些卤素分子在反应中不会直接转化,而是以“动态调控者”的身份存在:它们在催化剂表面不断吸附、解离、再结合,像“电子开关”一样调节铁催化剂的表面状态,阻断催化剂表面的水分子活化,从而阻断一氧化碳和水生成二氧化碳。更关键的是,这种调控方式完全不改变原有催化剂结构、无需更换设备,只需引入微量气体,就能实现“即插即用”的性能跃升。这种策略不仅简洁高效,还具有极强的工程适应性。

据介绍,该标准突出了三方面重点问题:首先,明确科技成果转化标准的可行性分析,提出转化流程规范推进的路径和方法,为科研人员提供了“转化手册”。其次,新增科技成果转化国际标准的路径,为我国优势科技成果转化国际标准提供技术支撑,加速我国从国际标准“积极参与者”向“主要贡献者”的角色转变。

此外,构建科技成果转化标准的评估

付丽丽

## 《科技成果转化标准指南》国家标准发布

科学导报讯 11月4日,笔者从市场监管总局获悉,《科技成果转化标准指南》国家标准近日正式发布。该标准针对性解决了科研人员在先进科技成果转化过程中“如何转”“转什么”“怎么转”的迫切难题,为科技成果转化“实验室”到“生产线”的鸿沟搭建起关键桥梁。

据介绍,该标准突出了三方面重点问题:首先,明确科技成果转化标准的可行性分析,提出转化流程规范推进的路径和方法,为科研人员提供了“转化手册”。其次,新增科技成果转化国际标准的路径,为我国优势科技成果转化国际标准提供技术支撑,加速我国从国际标准“积极参与者”向“主要贡献者”的角色转变。

此外,构建科技成果转化标准的评估

付丽丽

## 费托合成高碳排放难题被攻克

### 科技自立自强

科学导报讯 今年是费托合成发现100周年——这个能将煤炭、天然气、生物质转化而来的合成气(一氧化碳和氢气)变为液体燃料或烯烃等宝贵化学品的工艺,是现代能源化工的基础之一。但这一“百年反应”也一直面临一个老大难问题:高碳排放。令人振奋的是,中国科学院山西煤炭化学研究所温晓东研究员团队与北京大学马丁教授团队合作,日前在国际学术期刊《科学》上发表突破性成果,成功破解了“费托合成高碳排放”百年世界难题。研究发现,在将合成气转化为油品或是烯烃的费托合成反应中,只需在其中“加入”极其微量的卤素化合物,就能显著改变铁基催化剂的反应行为:几乎不产生二氧化碳,同时将合成烯烃和液体燃料的效率提升至新高度,为我国推动煤、天然气等碳资源的绿色转化,提供了切实可行新路径。

马丁介绍,早在1925年,德国化学家费舍尔和特罗普施就首次提出:通过催化剂,可将合成气转化为液体燃料或高值化学品。但二氧化碳副产问题是制约其绿色升级的最大挑战之一。“对此,我们提出了一个出人意料的简单方案:在反应气体中,加入百万分之一浓度的卤素化合物(如溴甲烷、碘甲烷等),就像在烹饪中加入一滴‘分子级调味料’。这个微小的添加

量,竟然带来了巨大的反应差异。”温晓东告诉笔者,这些卤素分子在反应中不会直接转化,而是以“动态调控者”的身份存在:它们在催化剂表面不断吸附、解离、再结合,像“电子开关”一样调节铁催化剂的表面状态,阻断催化剂表面的水分子活化,从而阻断一氧化碳和水生成二氧化碳。更关键的是,这种调控方式完全不改变原有催化剂结构、无需更换设备,只需引入微量气体,就能实现“即插即用”的性能跃升。这种策略不仅简洁高效,还具有极强的工程适应性。

实验数据显示,传统铁基费托反应中,二氧化碳占比常高达30%左右;而在“卤素调控”下,这一数值可降至1%以下,几乎可以忽略不计。同时,生成的高附加值烯烃比例提升至80%以上,远超行业平均水平。“这意味着在相同原料投入下,几乎所有碳原子都被转化为有用产物,不再白白流失为二氧化碳。这一‘低碳+高效’的双重提升,为实现高碳资源利用率、高选择性产品输出的清洁化工路线,提供了技术突破口。”马丁说。

据了解,目前,研究团队已在实验室中验证了多种卤素气体的效果,并正与相关企业合作开展中试放大、长期稳定性评估,力争将这一绿色低碳策略快速推向工业化。“未来,随着这一技术逐步推广,将有望显著提升我国合成气利用、煤化工等产业的绿色转型水平,为全球能源结构优化贡献‘中国方案’。”温晓东表示。晋浩天

### 创新前沿

## “制造强国 装备有我” 太重集团产品系列发布会启动

科学导报讯 记者马骏 10月27日,太原重型机械集团有限公司装备

产品系列发布会在晋拉开帷幕。以“制造强国 装备有我”为主题的这场盛会,既是太重集团“十四五”创新成果的集中检阅,更是这家有着75年历史的“共和国长子”向“十五五”战略目标进发的铿锵宣言,新质生产力的澎湃动能在此间充分彰显。

“太重踏上了重型机械和工程机械双轮驱动的转型新路。”山西省工信厅副厅长李鑫在发布会现场指出,这家全球仅有的3家大型矿用挖掘机自主制造商之一,已累计提供1400台套矿山装备,国内市场占有率突破90%,其全流程智能化成套设备体系更成为行业标杆。

“太重围绕差异化战略,做精批量产品”,太重集团接连推出行业首款35吨氢燃料液压挖掘机、国内首款38吨折臂式起重机、160吨混动宽体车及多款AGV叉车,通过精准卡位细分市场,构建起高附加值的产品价值链。

着眼“围绕产业变革趋势,做好未来产品”,太重集团目前正聚焦特种工业机器人、新型储能装备、深部资源勘探开发装备等方向开展研究,在技术研发上“先人一步”,为企业迈向现代化、抢占未来赛道积蓄核心动力。

截至目前,太重集团已建立多基地技术研发平台,依托全国重点实验室、国家级企业技术中心等23个国家和省级创新平台,主持1项、参与2项国家重点研发项目,制定和修订60余项国际、国家及行业标准,累计获得906项授权专利,荣获39项省部级科技成果奖,推出892款新装备,并斩获“制造业单项冠军”“重型机械世界之最”“山西精品”等多项荣誉。



中国全链条机器人育种家  
“小海”在安徽发布

### 创新大家谈

chuangxin dajitan

## “十五五”规划建议,四十六次提到“科技”

■ 吴月辉

首要任务,重点是进一步解放和发展社会生产力,实现从“有没有”向“好不好”转变。依靠科技现代化、推动科技创新,因地制宜发展新质生产力,提高全要素生产率,才能为高质量发展提供动力引擎,不断夯实中国式现代化的物质技术基础。面对复杂严峻的国内外形势,以科技现代化支撑中国式现代化、以高水平科技自立自强筑牢高质量发展根基,才能积极应对各种不确定性不稳定性,推动中国式现代化行稳致远。

“十四五”时期,我国科技实力跃上新台阶,科技创新成果丰硕,新质生产力稳步发展,为“十五五”经济社会发展奠定了坚实基础。

科技部9月公布的数据显示,2024年全社会研发投入超3.6万亿元,较2020年增长48%;研发投入强度达到2.68%,超过欧盟国家平均水平;研发人员总量世界第一。2024年基础研究经费达2497亿元,较2020年增长超过70%,在量子科学、生命科学、物质科学、空间科学等领域取得一批重大原创性成果,高水平国际期刊论文数量和国际专利申请量连续5年世界第一。

面向“十五五”,加快高水平科技自立自强仍是重要任务。《建议》将“加快高水平科技自立自强”

强,引领发展新质生产力”进行专章部署,提出抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇,统筹教育强国、科技强国、人才强国建设,提升国家创新体系整体效能,全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力。

从“十四五”到“十五五”,科技创新将被赋予更核心的使命。与“十四五”相比,“十五五”规划不仅要求科技“自立自强”,更强调了“高水平”。这意味着未来科技发展将更加注重原始创新和颠覆性技术创新,目标是打通从基础研究到产业应用的完整链条,让科技创新真正成为驱动经济高质量发展的力量源泉。

坚持目标导向和问题导向,对于“十五五”时期的科技创新,《建议》从加强原始创新和关键核心技术攻关、推动科技创新和产业创新深度融合、一体推进教育科技人才发展和深入推进数字中国建设4个方面作出了系统部署。

一分部署,九分落实。经过未来5年奋斗,中国科技实力又将迈上一个大台阶,科技创新引领新质生产力、促进高质量发展将取得更大成效,为中国式现代化建设提供更加有力的支撑。